

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XL-Número 3.340

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Viernes 21 de noviembre de 1924

## ACTUACION DEL GOBIERNO

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

En Palacio

El vocal del Directorio, general Muslera, estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

A la salida dijo a los periodistas que el Monarca había firmado varios decretos de indulto y de concesión de cruces.

Despachos y conferencias

El presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz, después de despachar esta mañana con los subsecretarios de varios departamentos ministeriales, celebró una conferencia con el general Martínez Anido y con el director de los servicios de Aviación, general Soriano.

El conflicto minero asturiano

Esta tarde en la Presidencia se entrevistó con el marqués de Magaz una comisión de mineros asturianos.

En la entrevista se trató de la cláusula redactada por los mineros que consideran como base para que el conflicto entre en vías de solución.

Firma del Rey

Fueron sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos:

Hacienda

Concediendo un suplemento de crédito de 20 000 pesetas al vigente presupuesto de gastos del Ministerio de Instrucción pública con destino a los gastos que se ocasionen con motivo de la concurrencia de dos delegados del Gobierno español al Congreso de Medicina que se celebrará en la Habana.

Nombrando jefe de tercera clase del Cuerpo de ingenieros industriales a don José Borne.

Idem jefe de Administración de segunda clase al de igual Cuerpo don Manuel Muñuel.

Idem jefe de Administración de primera clase de igual Cuerpo a don Lorenzo Eleuterio.

Guerra

Creando para nuestras tropas del ejército de operaciones en Marruecos dos clases de raciones independientes de las actuales, una para el rancho en caliente y otra para el rancho en frío.

Instrucción pública

Jubilando al catedrático del Instituto Nacional de Segunda enseñanza, de Canarias, don Baltasar Santano.

Trabajo

Disponiendo que el cargo de presidente de la Comisión mixta del Trabajo, de Barcelona, habrá de ser desempeñado por un magistrado de aquella Audiencia.

Oposiciones

Por el Ministerio de la Gobernación ha sido dictada una Real orden convocando a oposiciones para proveer 19 plazas vacantes que actualmente existen en el Cuerpo de Sanidad Exterior.

## Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.-Teléfono 554

Camas, desde 45 pesetas. Muebles de todas clases buenos y económicos. Bombillas de las mejores ¡eh! una peseta.

MERCADO

## EL CONFLICTO DE LAS CARNES

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

A causa de continuar sin resolverse el conflicto de las carnes, no se han efectuado operaciones de ninguna clase de ganado ni por lo tanto pueden predicirse los precios de cotizaciones.

En ganado porcino tampoco se han efectuado operaciones, pero se cree que se realizarán muy pronto, continuando en los precios la tendencia alcista.

La Unión General de Salchicheros ha sacrificado para el consumo público 95 cabezas de ganado de cerda.

Esta noche el Ayuntamiento se ha incautado de la carne del nuevo Matadero y mañana se asegura que no habrá sacrificio de reses.

## "EL TUNEL"

Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50. Teléfono 33'.

## La guerra de Africa

# Durante el repliegue ha sido muerto el teniente coronel Temprano y han resultado heridos el general don Federico Berenguer y los tenientes coroneles señores Alvarez Arenas y Losada

(POR TELEFONO)

Detalles de la muerte del general Serrano.—Del asedio a la posición de Ain-Rapta

20, 22'30 h.

Parte oficial de ayer

El parte oficial, facilitado ayer en la Presidencia, dice lo siguiente:

Zona Oriental.—A causa del temporal están cortadas casi todas las comunicaciones telefónicas.

Zona Occidental.—Hoy continuó el repliegue de la columna del general Serrano desde Xeruta al zoco el Arbáa.

Se trabó un importante combate en el desfiladero de Hamara, y a causa del temporal todavía no se tienen noticias detalladas de su resultado. Todas las fuerzas llegaron al zoco el Arbáa.

Sector de Larache.—La columna del coronel González Carrasco salió ayer mañana de Mexera, levantando el asedio de la posición de Ain Rapta y relevando a su guarnición, que se ha comportado heroicamente.

La posición ha quedado abastecida para quince días.

El enemigo hostilizó duramente y a pesar de ello nuestras tropas lograron los objetivos propuestos.

Hoy la misma columna realizó, secundada feliz y acertadamente por la artillería, el abastecimiento de las posiciones de Tafessa, avanzadilla y Herva, sin bajas. La columna fué hostilizada por el enemigo, cooperando oportunamente una escuadrilla de aviación y evacuándose los heridos y enfermos de todas las referidas posiciones, que quedaron abastecidas para quince días.

Se efectuó un convoy de 30 camiones y 400 cargas al campamento general de M-sserah para el abastecimiento de dicho sector. El convoy se realizó sin novedad.

La columna al mando del coronel Prats salió de Megaret, realizando marcha hacia Ain-Heba y Tazemart sin un solo tiro.

El teniente interventor de Beni Gorfert, apoyado por la artillería, efectuó una salida, logrando destruir algunos atrincheramientos enemigos.

El fuerte temporal impide el movimiento de tropas

El marqués de Magaz, al recibir en la Presidencia esta tarde a los periodistas, dijo que en Marruecos reina un fuerte temporal, que imposibilita los movimientos de las tropas.

El camino a Xauen ha sufrido grandes destrozos a consecuencia de las lluvias torrenciales.

Un guardacosta perdido

Comunicó también a los reporteros el marqués de Magaz que el guardacosta de Xauen perdió ruta a causa del fuerte temporal, ignorándose a esta fecha su situación.

Desde Gibraltar se recibió un radiograma en petición de auxilio, y en vista de ello ha salido inmediatamente el Princesa de Asturias por si puede encontrar al guardacosta.

La muerte del general Serrano  
Tetuán.—El general Serrano cuando le sorprendió la muerte se halla-

## Nota oficiosa de la Presidencia

En la Presidencia facilitaron a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Las últimas noticias recibidas de Marruecos dan a conocer sensibles bajas en la marcha retrógrada de las columnas de los generales Castro y Serrano en el zoco el Arbáa, entre las cuales figuran el general don Federico Berenguer, que ha resultado herido en un muslo; el teniente coronel Temprano, muerto, y también heridos los tenientes coroneles Alvarez Arenas y Losada, y algunos más oficiales y de tropa, la mayoría indígenas y del Tercio.

ba en la posición de Xeruta, entre Dar Acoba y el zoco Arbáa.

Una bala perdida penetró en el cuello del general, cayendo éste a tierra con gran hemorragia, debido a que el proyectil le había atravesado el gran paquete vascular del cuello.

En el momento de recibir el balazo el general Serrano, se hallaba recorriendo el campamento inspeccionando los servicios.

De un momento a otro se espera la llegada del cadáver a esta plaza, al que se le rendirán los honores de Ordenanza.

En el zoco Arbáa.—La parte más dura del repliegue se ha efectuado ya

Tetuán.—Se encuentran en el zoco Arbáa las columnas de los generales Castro y Berenguer (don Federico).

Este, como se sabe, se hizo cargo del mando de la columna del general Serrano.

En el zoco Arbáa han quedado instalados debidamente los servicios.

Desde la evacuación de Xauen la parte más dura del repliegue se ha efectuado ya y es de creer que en lo sucesivo todos los movimientos de las fuerzas se realicen con normalidad.

Los defensores de la posición de Ain Rapta

Tetuán.—Se comenta con elogio la defensa hecha por las fuerzas de la guarnición de la posición de Ain Rapta, en el rincón de Meserat.

Ya han sido liberados los defensores que pertenecían a la columna del general Carrasco, y que como se consigna en el parte oficial, demostraron durante todo el tiempo de asedio un espíritu fuerte y un comportamiento heroico.

Durante dos meses han defendido la posición con gran arrojo y valentía.

La columna del coronel González Carrasco logró meter un convoy en Ain Rapta, quedando la posición abundantemente abastecida.

Hoy publicamos en segunda plana una interesante página dedicada a los pueblos de la provincia de Badajoz, con una brillante crónica de Arturo Gazul.

Hoy son esperados en Alcázar los defensores de Ain Rapta, a los que se les dispensará un recibimiento entusiasta.

Durante la operación del levantamiento de asedio a la posición referida, el enemigo sufrió muy duro castigo.

Temporal de lluvias

Tetuán.—Llueve torrencialmente. Los soldados se hallaban aún con ropas ligeras, y el descenso repentino de la temperatura ha sido causa de que aumente considerablemente la enfermería.

Otros detalles de la evacuación de Xauen

Días antes de que las tropas iniciaran el repliegue, la población de Xauen fué abandonada por el elemento civil, español e israelita.

También fueron transportadas las haciendas, el menaje y el material de guerra.

Después, como ya se tienen referencias, cuando aún no había amanecido, salieron las tropas de Xauen en medio del mayor orden, dirigiendo el repliegue el general Navarro y haciéndose cargo del mando de la columna que partió hacia Dar Acoba el general Castro.

Se llegó a Dar Acoba sin dificultades y sin bajas, y allí vivaqueó la columna hasta que al amanecer del día siguiente la columna continuó la marcha hacia el zoco.

En la zona de Larache está situada convenientemente la columna del coronel Boloix, con objeto de proteger el paso de los convoyes.

Consejo de Directorio.—No ha sido posible comunicar con Marruecos

Esta noche, a la terminación del Consejo de Directorio, el marqués de Magaz dijo que no había sido posible hablar con Marruecos a causa del temporal, aunque se habían intentado todos los medios para poder hablar con el alto Comisario, pero las dificultades son mayores en la zona Occidental porque allí es donde el temporal se deja sentir más intensamente.

Iguales manifestaciones hizo el general Vallespinoza al facilitar a los periodistas la referencia de lo tratado en el Consejo y añadió que a éste habían asistido los subsecretarios de los departamentos de Guerra y Marina, los cuales llevaron asuntos de trámites.

El subsecretario de Marina dió cuenta también del proyecto del reglamento de pesca, que ha quedado pendiente de estudio.

Terminado el Consejo el marqués de Magaz despachó con el subsecretario de Instrucción pública.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

21, 1'30 h.

Propuestas de ascensos y recompensas

El Pleno del Consejo de Guerra y Marina, en la sesión que celebrará el sábado, estudiará los expedientes de concesión de la cruz laureada de San Fernando, al comandante don Julio Benítez, defensor de Igueriben; al teniente don Juan Antonio Paliarés, al alférez Arnando Eyarana y también estudiará el expediente de recompensa al teniente coronel de aviación don Alfredo Kindlán.

Igualmente serán examinados los expedientes de ascensos de los capitanes don Manuel Gómez y don Carlos Muñoz Bocataillada.

La Sociedad de Naciones.—Los vocales de la Asociación Española

Mañana, convocados por el conde de Romanones, se reunirán los vocales de la Asociación Española, encargada de propagar la labor de la Sociedad de Naciones.

La municipalización del servicio del Matadero

El Ayuntamiento de Madrid en sesión del pleno tomó acuerdos relativos a la municipalización de servicios del nuevo Matadero y en tal sentido se dió un voto de confianza al Alcalde.

En vista de que el conflicto de la carne se agrava, se acordó proponer a la Junta provincial que los abastecedores que se nieguen a facilitar carnes serán multados con 5.000 pesetas y proceder a la incautación de 67 carnicerías.

## ALCALDÍA

Ayer, como de costumbre, fuimos recibidos en su despacho del Ayuntamiento por el alcalde señor Del Solar, quien nos hizo las siguientes manifestaciones:

Multas

Los agentes de la autoridad municipal impusieron ayer dos multas.

Juicios administrativos

En la Alcaldía se celebró ayer un juicio administrativo, siendo condenado a pagar el denunciado.

El señor Alcalde tiene tres expedientes en estudio, de los que en breve se celebrará el correspondiente juicio administrativo.

El servicio de limpieza

El señor Legido ha presentado en la Alcaldía una instancia proponiendo encargarse de la limpieza pública mediante el importe del coste actual de este servicio al Ayuntamiento.

El aguinaldo al soldado

Continúan las adhesiones a la simpática idea del señor Del Solar, de enviar, por suscripción pública, aguinaldos a los soldados de la guarnición que luchan en Marruecos.

Muy en breve se harán públicas las listas de suscritores.

Las instancias dirigidas al Ayuntamiento

Todas las instancias dirigidas al excelentísimo Ayuntamiento deberán ser presentadas al encargado del registro general de documentos, quedando prohibido en absoluto tramitar aquellas que se presenten sin pasar por dicho registro.

## NOTICIAS DE CATALUÑA

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

Vista de una causa

Barcelona.—En la Audiencia se ha celebrado hoy la vista de la causa por el asesinato del agente de Policía don Juan Escartín.

El fiscal pide la pena de muerte para Alfonso Miguel, y la de cadena perpetua para los otros dos procesados, Flores y Moyano.

A Marruecos

Barcelona.—Ha salido para Marruecos, con objeto de visitar a su hermano don Federico, el general don Fernando Berenguer, general en jefe de los Somatenes.

El obispo de Vich, enfermo

Barcelona.—Se encuentra enfermo de gravedad el obispo de Vich, doctor Ullón.

Defunción de dos gitanas

Barcelona.—La Guardia civil ha detenido a dos gitanas llamadas Carmen Jiménez y Manuela Navarro, por considerarlas complicadas en el asalto realizado a una casa de cambio.

El aguinaldo del soldado

Barcelona.—El decano de los maestros nacionales de la provincia de Barcelona ha propuesto que todos los maestros dejen una cuota de su haber con destino a la suscripción para el aguinaldo del soldado.

Una paliza

Barcelona.—Justo Santolú se encontró con dos gitanos, que le pidieron fuego para encender el cigarrillo, y cuando galantemente se lo ofrecía se abalanzaron sobre él, le quitaron el dinero y le dieron una paliza, a consecuencia de la cual se encuentra gravemente enfermo.

Los agresores se dieron a la fuga.

Una puñalada

Barcelona.—Rinero Manuel Querles y Rosendo Muñoz y éste dió una puñalada al otro en el pecho, destrozándole el pulmón derecho. Manuel se encuentra gravísimo.

La catástrofe de aviación.—Entierro de los dos tripulantes del aparato

Barcelona.—Se ha verificado esta mañana el entierro de los alumnos de la Escuela de Aviación José Piñer y Tomás Pérez, que tripulaban el hidroavión que cayó sobre la azotea de una casa de la calle de Escudillers.

Presidieron el duelo el Gobernador civil, el Capitán general y otras autoridades.

Los fétros iban envueltos en la bandera de la Aeronáutica naval.

La cuestión de la carne

Barcelona.—En el Gobierno civil se celebró una reunión para tratar del conflicto de la carne.

El gobernador, señor Milans del Bosch, manifestó que se hallaba dispuesto a apelar a todas las medidas, por rigurosas que sean, para evitar el alza del precio de dicho artículo.

DE TEATRO

## Estreno de una obra de Marcelino Domingo

(POR TELEFONO)

21, 1'30 h.

En el teatro Cómico se celebró esta noche el estreno de la obra de Marcelino Domingo *Vidas cruentas*.

La obra había despertado extraordinaria expectación.

El teatro se hallaba completamente lleno, viéndose en los palcos significados políticos de las izquierdas.

También asistió a la representación el señor Sánchez Guerra.

El primer acto de la obra, de carácter federal, fué aplaudidísimo, y al final salió a escena Marcelino Domingo, siendo ovacionado por la concurrencia.

En el segundo acto se plantea el asunto con caracteres sentimentales.

Fué aplaudido también, aunque menos que el anterior.

El tercer acto es más flojo, porque el final está previsto.

Sin embargo, también fué aplaudido, aunque la obra no ha tenido el éxito que se esperaba.

En la interpretación se distinguió la actriz Matilde Moreno.

TELEFONO DEL CORREO NUM. 143

# La luz de la lámpara Osram no daña la vista

El mejor medio para no cansar la vista es emplear lámparas Osram-Nitra-Opal.

Con lámparas Osram alumbrado perfecto



## INFORMACIONES Y NOTICIAS DE LA PROVINCIA

ZAFRA

## Queda constituida la Junta directiva de la Sociedad deportiva

Por enfermedad del corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA en esta ciudad, me he encargado de escribir la siguiente crónica:

El domingo, día 16, tuvo lugar la constitución definitiva de la Junta directiva de la Sociedad deportiva Zafra F. C.

Junta directiva

Presidente, don Manuel Romero de Tejada.

Vicepresidente, don Cecilio García Minero.

Vocales: don Juan Báez Monje, don Francisco Osuna, don José María Díaz y don Antonio Flores Calzadilla.

Tesorero, don Félix Vizcaino.

Secretario, don Jenaro Sáenz Galbaldón.

Capitán interino del equipo, don José Pons.

Jefe de material, don Hipólito Martínez Grillo.

Con objeto de allegar fondos a la citada Sociedad, y para elevarla al rango que se merece en una población de tanta importancia como es esta bella Zafra, su cuadro artístico ha organizado para el día 21 del corriente mes una gran velada teatral, en la que se pondrá en escena el precioso juguete cómico en un acto titulado *Los monigotes* y la no menos celebrada comedia en dos actos, cuyo título es *Robo en despoblado*, terminando con el hermoso himno del Fútbol y que para tal fin compuso don Lucas Ramírez, profesor de música en esta ciudad y cuya letra es de nuestro estimado amigo y oportuno literato don Antonio Meca. Para dicha función se han prestado incondicionalmente las bellas y simpáticas señoritas de esta localidad, Antonia Castañón, Manuela, Antonia y Carmen Orellana, habiendo ya demostrado esta última en otros actos análogos al presente las grandes dotes que encierran para el teatro. Como director artístico figura el reputado ex actor don Isidro Soler, lo cual hace esperar que la función alcance gran éxito.

Para tal función se ha mandado un atento besalamano al señor Gobernador civil, invitando también a las directivas de las Sociedades deportivas de Montijo, Mérida y Villafraña, las cuales celebraríamos nos honrasen con su asistencia.

Las aspiraciones de la citada Sociedad sería el tener un campo propio y no el cedido por el Ayuntamiento, pero no siendo esto posible por ahora, se ha circunscrito a introducir todas las mayores reformas posibles en el actual, con el beneplácito de las autoridades, especialmente de don Mariano Tinoco de Castilla, alcalde presidente de este excelentísimo Ayuntamiento, y de don Francisco Gómez Marín, delegado gubernativo, el cual ha ofrecido prestar un firme apoyo a dicha Sociedad.

Los jóvenes que forman el primer equipo de Zafra F. C. están entrenándose a todas horas para ir en busca de las mieles del triunfo en el partido de campeonato que ha de celebrarse en Mérida el día 23, entre el M. Z. A., de dicha ciudad, y nuestro *team*. Dada la valía del equipo emeritense, celebraríamos que nuestro equipo obtuviera la victoria para demostrar que en este bello rincón de Extremadura también se boga por el deporte.

¡Animo! y a obtener la victoria, muchachos!, que vuestra patria chica os recibirá con alegría, celebrando haber criado hombres, que llenos de fe, saben quedar su pabellón a gran altura. — A. Reyes.

19-11-924.

GUAREÑA

## El Ayuntamiento

debe pensar en contribuir al aguinaldo del soldado

Levando los periódicos diarios, se ve en sus columnas con suma frecuencia la información de los esfuerzos que se realizan en multitud de pueblos para celebrar el llamado «aguinaldo del soldado», obsequiando con él a sus combatientes de África.

Guareña tiene varios representantes en los áridos campos marroquíes y sigue con avidez y emoción constante las incidencias de la lucha.

Contempla anhelante cómo sus heroicos hijos guerrear. Su alma pende, temblorosa, de las noticias recibidas, y corre muchas lágrimas por las contraídas mejillas de tantas y tantas madres...

Sin embargo no se ha pensado, aunque creemos lo harán, en proporcionar un consuelo a los de afuera del estrecho.

Aún no se ha proyectado unir a los vehementes deseos de un pronto y victorioso retorno, el presente de un recuerdo...

Recuerdo que llevaría en su halagadora materialidad la delicada y fina espiritualidad de un abrazo, de un estímulo.

Llegaría a los campamentos aureolado de imágenes dulcemente cariñosas, impregnado de nostalgias, empapado de amores.

Los soldados, al recibirlo, crearían recibir un suspiro de su madre, un abrazo de su pueblo, que siempre los recuerda, que siempre los anima.

Sería una prueba tan delicada de afecto, que ellos se sentirían acompañados en sus penalidades, confortados en sus decaimientos, y verían que aquí se anhela su bienestar, se desea, no exhortarlos a cumplir su deber, cosa que no necesitan, sino demostrarles que en su augusta tierra extremeña palpitan los corazones al unísono de los suyos.

Tenemos hoy al frente de nuestro pueblo un Ayuntamiento dignísimo y culto, fervoroso y sincero, que se preocupa incesantemente de procurarnos el máximo de mejoras posibles, que atiende a la prosperidad de su pueblo procurando administrar sinceramente.

Sabemos acoger con entusiasmo todas las ideas plausibles que se le propone en bien de Guareña, y no ignoramos los esfuerzos que están realizando para la ejecución de algunas obras sumamente útiles y necesarias. Y como todo esto conocemos, no nos parece aventurado lanzar la idea de una suscripción, una fiesta, algo, en fin, que sirva para allegar recursos que se distribuirían en las próximas fiestas de Navidad entre los soldados naturales de este pueblo que luchan en Marruecos.

No creo se necesiten indicar medios para el mayor éxito de esta idea. Los encargados de realizarla disponen de más conocimientos respecto a los medios más oportunos para el logro de la misma, y seguramente sentirán noble entusiasmo por ella si la creen realizable.

No dudamos que todas las clases sociales se apresurarían a aportar su óbolo para una empresa tan elevada como las que nos ocupa.

Sabrán todos hacer honor a sus gloriosos nombres de extremeños y de españoles y darán ejemplo de la caridad y patriotismo, nunca desmentidos en nuestra vieja tierra. — G. M.

SE VENDEN máquinas sembradoras, arados y toda clase de enseres de labor. Informes, Salmerón, 77.

## POSTALES DE ZAFRA

I

Lo que da a la perspectiva de Zafra un empaque tan señorial, es su castillo. Llerena y Zafra son para el viajero, en la línea de Mérida a Sevilla, dos ciudades igualmente sugeridoras por su panorama. Tan distintas de espíritu, tienen de común la elegancia altiva de su porte. Como los hombres, tienen los pueblos una fisonomía, y, lo que se suele decir, un aire. Zafra y Llerena respiran el de la Historia. Nos bastaría mirarlos desde lejos para asegurar que la de Extremadura no podría hacerse sin contar con el pasado de ambos pueblos. Pero nos basta mirarlos porque Zafra conserva su alcázar y Llerena su torre. Desaparecieron ambos trazos de su perspectiva, y las dos ciudades pasarían desapercibidas a los ojos inquisitivos del viajero. Quitada a Zafra su magnífica y robusta fortaleza, y habréis borrado la noble espiritualidad de su fisonomía. Hablamos de su conjunto, de esa primera impresión que sintetiza tantas veces la historia y el carácter de una ciudad como de un individuo.

¿Qué espíritu benéfico veló por la existencia del palacio de los duques de Feria? Reconstruido a mediados del siglo XV, el ruinoso castillo árabe pasó a ser palacio del noble caballero don Lorenzo Suárez de Figueroa, a cuya iniciativa se debieron las obras. Pero ni su solidez ni su situación podían asegurarle tan dilatada y espléndida vida. Construcciones no menos firmes y robustas de posteriores épocas no son hoy sino un montón de ruinas o sufrieron transformaciones que las desnaturalizaron por completo.

Juega el Destino con las cosas como con los hombres, complaciéndose en destruirlos o en ponerlos a salvo de todo peligro. Y así, pese a sus profanaciones interiores, a las casas que ha visto circundar su recinto y a los asaltos de los estudiantes de segunda enseñanza, sin contar las luchas y guerras que en el pasado lo amenazaron, sostiene a este alcázar arrogante un soplo de eternidad. Diríase que en su feudal orgullo desdeña la vulgaridad del tiempo, no dándose por enterado de cuánto pasa en torno a sus muros y sus torres. Entero e impenetrable, parece que no le preocupa el desdén ni el abandono de sus dueños. No habla con el dolor de los palacios deshabitados, ni con la melancolía romántica de un pasado mejor. Se mantiene firme y robusto como un centinela cuya alma se hubiera petrificado aguardando en una espera de siglos el cumplimiento de una consigna implacable.

¿Qué importa que bajo los arcos de sus salones un profesor explique nociones de Aritmética, o que jueguen los chicos al pie de sus almenas, o que todo el palacio se convierta en casa de vecinos? El ignora las mudanzas del tiempo y el ordinario correr de la vida. El templo heroico de su alma medieval permanece intacto y soberano, desafiando los hombres y las épocas.

Sin embargo, no se ha divorciado, no ha huído su espíritu altivo de Zafra la moderna. Ha visto impenetrable, con una señorial indiferencia, hasta este enorme cuadrado urbano que se llama la plaza de España, atentando de un modo tan vulgar a la nobleza de su prestancia. Sábase dominador y magnífico en la perspectiva de la ciudad. Y sobre que cualquiera que sea su destino de hoy, colegio o posada, vivienda o cuartel, quedale, en lo eterno, otro destino superior: guardar como inmenso relicario de piedra lo mejor del alma y de la estética de Zafra. ¡Con cuánta fiera lo proclaman, mordiendo el azul del cielo, los dientes de sus almenas!

.... Un día el orgulloso alcázar pudiera despertar y sonreír abriendo de par en par sus puertas espirituales a un viajero extremeño. Los condes y duques de Feria, los Lorenzos y Gomes Suárez de Figueroa, y los Fernández de Córdoba, señores del castillo, aguardan al dilecto visitante. Y con ellos ilustres varones como el marqués de Santillana, y el que fué cardenal de España don Pedro González de Mendoza. Y el propio don Juan de Austria y un sin fin de obispos, capitanes y nobles, tantos como aquí dejaron indeleble huella de su paso. Y con ellos, nobles y graciosas damas y muy gentiles doncellas. Todo el palacio, desde el elegante patio, construido por Herrera, este patio de pátinos mármoles, a los que el tiempo dió pátinas negras y rosas parecidas a las de los mármoles venecianos, hasta la torre del homenaje y las terrazas almenadas, se pueblan de espíritus que acuden al conjuro de evocación y de amor del amigo viajero. Poeta sin escribir versos, él supo adentrarse en los corazones de acero o de luz: él escuchó de todos sus culias y pesares, sus sueños de gloria o sus transportes de pasión. Él sabe, como un dulce confesor que perdona y comprende, los íntimos secretos de sus vidas diversas. Porque lo que más atrae a este escudriñador de las almas remotas es, no lo externo y brillante, sino lo recónditamente humano, los dolores inéditos de muchos días ignorados, de muchas horas saudosas, del tiempo perdido para la gran historia retumbante, pero que es tiempo precioso para la otra historia, la de los corazones engarzados como cuentas de sangre en el eterno rosario de la vida, amor y dolor.

Así, no extrañemos que sean ellas, las mujeres, doña Elvira, doña Leonor, doña Mencía, doña Catalina, las que salgan primero, alborozadas, a recibir al escritor amigo, al confidente poeta. Y que todo el palacio recobre una vida inusitada y magnífica.

.... El alcázar de Zafra, con todos sus espíritus, agurda la visita de don José López Prudencio. Y espera más aún, espera que su pluma de oro reviva sus mejores días en un libro tan evocador y tan noble como Varguengo de Saudades.

ARTURO GAZUL.

Zafra, 19 de noviembre.

## VINICULTORES

Para conservar bien sus vinos, empleen los productos de "La Enológica Extremeña," Se practican análisis y se facilitan todo género de instrucciones, completamente gratis. Extenso surtido en Mangueras, Sifones y Aspirantes. CORRESPONDENCIA A Iglesias y Pardo. — Almendralajo

LOS SANTOS

Ha sido adquirido un edificio para el Casino, con satisfacción de todos

Ha producido un gran entusiasmo en esta localidad el hecho de haberse quedado el Casino con el edificio donde se hallaba instalado. Como había varios particulares que también lo deseaban, en este pugilato resultó vencedor el Casino de esta localidad, que se quedó con el edificio mediante la importante suma de 22.500 pesetas.

El entusiasmo que existe en dicha Sociedad es enorme. Anoche celebró junta general extraordinaria, acordándose, entre otras cosas, dar un voto de confianza a su digno presidente, don Narciso Rico Durán, iniciador de la compra por medio de acciones de 50 pesetas, para que él disponga lo que se ha de hacer para llevar a cabo las obras en el mencionado edificio, que quedará hecho una obra de arte dado el buen gusto que tiene el señor Rico.

Creemos de justicia lo hecho por los señores que asistieron a la junta general, pues la labor de don Narciso Rico para conseguir su objeto ha sido enorme. La voluntad, todo lo puede.

El Casino de Los Santos ya tiene casa propia. En ella existirán los medios necesarios para hacer agradable la estancia de los socios. Este no es solamente un centro de recreo, sino de cultura; lo pregonan su gran biblioteca y el buen número de periódicos y revistas científicas y literarias que allí se reciben. La reunión en sociedad es precisa; el hombre necesita el trato con semejantes. El aislamiento aburre y cansa. Para vivir solo, aislado, es necesario, según Aristóteles, ser un dios o una bestia.

En adelante ya no habrá tertulias en trastiendas y casas particulares, donde con una encantadora ingenuidad se criticaba; mejor dicho, se despellejaba a los ausentes. Se han dado casos de quedar sin efecto plausibles iniciativas por temor al qué dirán dichos benévolos ciudadanos.

En los Casinos hay reglamentos, luz y educación. Todos los socios saben respetar, y si alguno censura con ensañamiento, fácil es que proceda de alguna tertulia de candil, en la que la murmuración causa, a veces, verdaderos estragos.

Los señores que no pertenecen al Casino de Los Santos tienen ahora ocasión de pertenecer a él y seguramente no les pesará. Las buenas reuniones suavizan las costumbres y hacen que el hombre sea más humano.

Reciba don Narciso Rico Durán mi enhorabuena por su interés demostrado en bien de todos.

El Casino de Los Santos cuenta con domicilio propio. Ya era hora. — Corresponsal.

20 noviembre 1924.

## DROGUERIA

por mayor y menor. José Fernández González Almendralejo.

## LA VOZ DE CORREOS

REVISTA MENSUAL LITERARIA Y DE INFORMACION POSTAL

DIRECTOR: D. Manuel Palencia Martín FUNDADOR: D. Pedro Palencia Vázquez ADMINISTRADOR: D. Joaquín Palencia Martín

SUSCRICION: Dos pesetas al año. El 50 por 100 del importe de éstas será donado al Colegio de Huérfanos. — El primer número se publicará en el próximo mes de Enero.

REDACCION Y ADMINISTRACION: LIMON, 8, segundo. — Matid.

MONTIJO

El Merluza va a ser un equipo de futbol que va a hacer furor

Según me dicen, en este simpático pueblo, amante de la cultura, deporte y todo lo que sea progreso, se han reunido varios jóvenes entusiastas y han formado un equipo que lleva por nombre el Merluza y cuyos fines son única y exclusivamente arrebatarles el título de campeón al equipo que lo consiga en el presente campeonato extremeño.

Por los informes que tengo no puedo dudarlo, pues todos los componentes son (maestros retirados) veteranos del año 1920, época en que en Montijo no se conocía ni siquiera un balón.

Dicho equipo está integrado por elementos de verdadera valía, como lo son Lozano, el formidable medio centro que con sus pases matemáticos, su juego de cabeza y su potente *chuf*, le harán el indiscutible medio centro internacional.

S. Vila, el enorme ala derecha, que con sus centros magníficos achicará con el tiempo al mismo Píera.

La línea de defensa infranqueable, los medios se pegan más que la cola, y los interiores centro y ala izquierda, unos verdaderos maestros... futuros.

Del portero basta decir que es un verdadero as, un segundo Zamora, que asombrará con sus futuras paradas.

Y como el entusiasmo es mucho, estos jóvenes, basándose en que sabiendo jugar se puede ser campeón, están decididos a luchar hasta obtener ese precioso título que les enorgullecerá y el cual gustosos ofrecerán a las simpáticas montijanitas, que tantas pruebas de amor al deporte han dado.

Seguid, jóvenes entusiastas, seguid entrenándoos diariamente y no desmayéis, que si no sois campeones este año porque os falta entrenamiento y saber jugar, lo seréis cuando tenéis niños. — Un admirador del Merluza.

Noviembre 924.

## SE ARRIENDA

a pasto, labor y frutos de bellota la finca denominada «Encinosa baja», a cuatro kilómetros de la estación de Talavera la Real. Para tratar, con don Mateo Amigo, en Puebla de la Calzada.

## LAS MADRES DE LOS SOLDADOS DE LA QUINTA DEL 21

Granja de Torrehermosa. — Nos ha visitado una comisión de madres de soldados de la quinta del 21 para rogarnos que, desde las columnas de CORREO DE LA MAÑANA, intercediéramos por que los Poderes públicos diesen rápida solución a los motivos que hacen que la prolongación de la estancia en filas de la referida quinta continúe, procediendo cuanto antes al licenciamiento de la misma.

Así lo hacemos por complacer a las afligidas madres.

Tip. «Correo de la Mañana»

¡ASOMBROSO!

## GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

Procedente de las más importantes casas de Madrid, mañana empezarán a venderse **20.000 pares de calzado** para caballero, señora y niños, por la mitad y tercera parte de su valor.

Clases de primera, modelos elegantes, precios baratísimos.

Calle de San Juan, núm. 20

(Frente a la joyería de Medina)

De la región andaluza

(POR TELEFONO)

Notas del Extranjero

(POR TELEFONO)

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

21, 1'30 h.

El aguinaldo del soldado

Sevilla.—La Comisión municipal Permanente ha autorizado al Alcalde para que el Ayuntamiento contribuya con una cantidad al aguinaldo del soldado.

El Alcalde convocará a los presidentes de los casinos y entidades, con objeto de nombrar la comisión que ha de ir a Marruecos a repartir entre los soldados el aguinaldo.

Un confitero de esta localidad ha ofrecido un donativo de 3.000 polvorones.

Concurso de tiro

Sevilla.—El 5 de diciembre se celebrará un concurso de tiro de arma corta entre los jefes y oficiales del Ejército.

Uno de los premios ha sido donado por el infante don Fernando.

Palacio Valdés y Francos Rodríguez en San Fernando

San Fernando.—Hoy estuvieron en el Ayuntamiento Palacio Valdés y Francos Rodríguez, siendo recibidos por el Alcalde y los concejales.

Después de frases de salutación y elogios del Alcalde, los visitantes recorrieron el edificio y luego fueron obsequiados con un champán de honor.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó, a propuesta del Alcalde, nombrar hijo adoptivo de San Fernando al señor Palacio Valdés.

Francos Rodríguez, el Alcalde, los concejales y los periodistas, visitaron la Escuela Naval y el Observatorio.

El correo de Melilla

Málaga.—Continúa el violento temporal en el mar y por esta causa no llegó el correo de Melilla.

El tráfico en el puerto está paralizado.

De arribada forzosa han llegado dos vapores.

Hallazgo de un cadáver

Almería.—En el pueblo de Cuevas fué encontrado el cadáver de Miguel Martínez Navarro, de veinte años, que presentaba una herida en la cabeza con salida de la masa encefálica.

Se averiguó que Miguel había salido a las doce de la noche de un baile celebrado en una casa próxima al sitio en que fué encontrado su cadáver, y que momentos antes también había salido del baile Juan Caparros, de veinticinco años, que tiene fama de pendericero.

La Guardia civil ha detenido a éste como presunto autor del hecho.

El reemplazo del 21 no irá a Marruecos

(POR TELEFONO)

20, 22'30 h.

Sevilla.—En la orden de la plaza del 19 del actual se contienen las siguientes noticias de interés:

«Manifieste telégrafo mayor urgencia posible tanto por ciento fuerza existente esa región que por término medio permocete cuarteles por diferentes motivos y además tanto por ciento reclutas que no suelen incorporarse en concentraciones cupos filas.

Lo que se publica por la presente para que por todos los Cuerpos armados de esta provincia se remitan a este Gobierno militar, en todo el día de hoy, los datos que se ordenan.

Otra.—El excelentísimo señor general encargado del despacho del Ministerio de la Gobernación, en telegrama de ayer, dijo al serenísimo señor Capitán general de la región lo siguiente:

«Mientras duren actuales circunstancias no se licenciará individuo alguno que se encuentre presente en filas sea del cupo de filas, cupo de instrucción o cuota que haya cumplido o termine el que se halle cumpliendo; asimismo no será llamado a filas ningún individuo que se encuentre fuera de ellas aunque sea necesario para mantener la plantilla designada por las unidades de reserva que según se había ordenado debían tener los Cuerpos en la Península para atender necesidades de sus fuerzas expedicionarias y en caso de que les fuera necesario llamar algún individuo para cubrir bajas en África se consultará previamente a este Ministerio.»

Otra.—Con fecha 15 del actual y por telefonema, me dijo el serenísimo señor capitán general de la región lo siguiente:

Subsecretario Guerra telegrafía hoy.—Individuos del reemplazo 1921 de los Cuerpos no han de ir a África, según está dispuesto, y por lo tanto destinos de plaza y Cuerpos que deben desempeñar, según lo ordenado, individuos cupo instrucción, deben ser cubiertos por los del reemplazo del 21. Y con fecha de ayer, lo que a continuación se expresa:

«Teniendo en cuenta Real orden telegráfica de 15 actual, que dispone se cubran los destinos de plaza y Cuerpos con individuos del reemplazo 1921, queda sin efecto mi telegrama del día 14, debiendo todos los Cuerpos proceder acto seguido efectuar relevo que se ordena. Por lo que respecta a este centro, los Cuerpos relevarán a ser posible con los mismos individuos reemplazo 21 que antes los desempeñaron.»

EL PASO

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

Bodegas de la plaza de San José, núm. 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL» —ZURBARAN. 25

BEN HUR NOVELA HISTÓRICA DE LOS TIEMPOS DE JESUCRISTO POR LEWIS WALLACE

azules y su tez tan delicada, que su sangre se transparentaba a través de la piel como en pinceladas azules; sus cabellos eran también claros y cortos, y sus cabezas, redondas y pequeñas, des ansaban firmes sobre su cuello como sobre troncos de árbol; envolvían sus cuerpos túnicas de lana abiertas sobre el pecho, sin mangas, sujetas con largo cinturón, dejando descubiertos los brazos y las piernas, tan membrudos, que no los hubiera desdenado para sí un gladiador, y si a esto añadimos sus modales desenvueltos, familiares e insolentes, no nos maravillará que el pueblo les abriese paso, se desviase y se volviere a contemplarlos para dirigirse una última mirada después que habían pasado. Eran jugadores del anfiteatro, luchadores, corredores, pugiles, esgrimidores, profesionales desconocidos en la Judea antes de la venida de los romanos, los cuales, hecha excepción del tiempo que dedicaban a adiestrarse y a vagar por los jardines reales, se dejaban ver, sentados en compañía de los guardianes, en la puerta del palacio; o quizá eran huéspedes provenientes de Cesarea, Sebaste o Jericó, en donde Herodes, mas griego que judío, y con toda la pasión

Sujeta sus cabellos, ciñéndole las sienes, una corona de mirto que todavía conserva adheridas algunas flores pálidas y algunas bayas maduras. Su túnica escarlata es de finísima estofa de lana; desde su cinturón, de cuero de búfalo, abrochado por delante con una hebilla de luciente oro, le cae hasta las rodillas en gruesos pliegues y con adornos del mismo metal; una cinta, también de lana, listada de blanco y amarillo, le rodea el cuello. Sus piernas y sus brazos, que lleva al descubierta, son blancos como el marfil, de una blancura que denuncia el uso continuado de baños, de aceites, de cepillos, de tijera. El vendedor, firme en su sitio, se inclina hacia delante y levanta las manos, con las palmas hacia abajo y los dedos extendidos. —¿Qué hay esta mañana, hijo de Pafos?—preguntóle el joven griego mirando las vasijas más que al chipriota.—Tengo hambre. ¿Qué tienes para desayunarme? —Frutas legítimas del Pedio, como acostumbra comer los cantores de Antioquia cada mañana para vigorizar su voz—repuso el vendedor con tono lento y nasal. —¿Y qué se me da a mí de los cantores de Antioquia?—exclamó el griego. Tú eres, como yo, adorador de Afrodita; yo te aseguro que sus voces son frías como el viento del Caspio. ¿Ves este cinturón? Es un regalo de la gran Salomé. —¡La hermana del rey!—exclamó el chipriota haciendo otra reverencia. —Es de gusto regio y admirable. ¿Y por qué no? Ella es más griega que el rey. Pero... ¿y mi desayuno? Ahí tienes el dinero: cobre rojo de Chipre. Dame uvas y...

21, 1'30 h.

Las relaciones anglo-rusas

Londres.—El Gobierno ha dirigido una nota a Moscú anunciando que de comprobarse la autenticidad de la carta de Zinoviev quedarán rotas las relaciones anglo-rusas.

El Consistorio

Roma.—El Consistorio secreto se ha señalado para el día 15 de diciembre.

La ciudad de la niebla

Londres.—Sobre esta capital ha caído una niebla espesísima como no se recuerda hace muchos años.

La causa instruida contra los cinco españoles que llevaban armas ilícitamente

Perpiñán.—Se ha celebrado la causa instruida contra cinco españoles que fueron detenidos en la frontera francoespañola llevando armamento sin la correspondiente licencia.

Los procesados son Alejandro Prats, Antonio Gómez, Agustín Benitos, Manuel Agustín y Francisco Carceller, todos acusados de llevar armas sin la correspondiente licencia y carecer de documentación.

Las niñas que no aparecen

(POR TELEFONO)

21, 1'30 h.

El Juzgado que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava, no practicó hoy ninguna diligencia.

En el exhorto librado para que declara el comandante del puesto de Ontaneda, parece ratificado que las plantillas que contenían la declaración de la señorita Morales, fueron entregadas al cabo Cosin.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE VENDEN a un kilómetro, próximamente, de la capital, en la Vega de Mérida, lindando con el camino de los Lagares, varias suertes de tierra, todas bajo una linde, entre ellas seis fanegas de regadío. Dará razón el administrador de dichas fincas don Felisardo Díaz. Tardío, 9, segundo.

NOVILLERO

se arrienda y los aprovechamientos de 814 fanegas en la dehesa de «Pesquerito». Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. TELEGRAMA DE APERTURA La peseta, 3.010 reis; el duro, 15.050; el escudo, 33'22 céntimos.

21, 1'30 h.

Consejos de guerra por abordajes de vapores

El Ferrol.—Se reunió en la Capitanía general el Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra el capitán de la Marina mercante don Celestino Fernández, por abordaje del vapor Lux.

También se celebró otro Consejo de guerra contra el capitán de la Marina mercante don Rufino Silvestre, por abordaje de vapores a la entrada del puerto de Bilbao.

Imposición de la laureada

El Ferrol.—El sábado se verificará en el Arsenal el acto de imponer la cruz laureada de San Fernando al contramaestre de la Armada don Francisco Navarrete.

El conflicto minero asturiano

Sama de Langreo.—El conflicto hullero se ha agravado con motivo de los días transcurridos de huelga, y la opinión pública, que al principio no prestó atención al asunto por considerar que se resolvería rápida-

Información militar

Se suspende la salida de tropas

Esta mañana se recibieron órdenes del alto mando de suspender la marcha hasta nueva orden de los sesenta y tantos soldados de Gravelinas y cuarenta y tantos de Castilla, cuya marcha estaba dispuesta para ayer tarde con dirección a África, para cubrir bajas en las unidades expedicionarias.

Cesan los llamamientos a filas

También se cursó la orden de que se suspenda el llamamiento de los individuos y de los de cuota que ya tuvieran sus plazos cumplidos.

Ascensos

En el regimiento de Castilla ascendieron a cabos interinos los soldados Angel Aranda Carpintero, Julio Muñoz Luque, Emilio Gamella Gamella, Francisco Trujillo García, Valeriano Ciudad García, Nemesio Pozuelo Fernández, Juan Cabello Benítez, Fermín Ruiz Expósito, Santiago Fernández Botaro, Francisco Merino Sánchez, Balbino Aguilar Tablada, Juan Olmedo Lebrón, Julián Muñoz Barahona, Francisco Fernández Morillo, Gabriel Navajas Nieto, Gregorio Prados Llorente, Joaquín Llamas Montemayor, Antonio Caminero Sánchez, Diego Osuna Aranda, José Molina Gil, Mateos Pavón Herrera, Andrés Prieto Arjona y Pedro Barrera Redondo.

VIDA OBRERA

Congreso ordinario

El próximo lunes, 24 del corriente, dará comienzo en la Casa del Pueblo de esta capital, el IX Congreso ordinario de la Federación Local de Sociedades Obreras.

Dicho Congreso se celebrará a las ocho de la noche del día antes citado.

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que maman leche condensada NESTLE LECHERA. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. Advertimos a las personas que nos honren enviándonos trabajos de colaboración, que no se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

21, 1'30 h.

Esclarecimiento de un crimen.—Una mujer mata al marido

Zaragoza.—Ya ha sido esclarecido el crimen cometido hace días en el pueblo de Bijuesca, del que fué la víctima Francisco Portal.

El juez tomó declaración a la esposa de Portal, llamada Antonia Gaspar, y por fin ésta se declaró autora del crimen.

Según manifestó al juez, el día del suceso se dirigió a la caseta donde el marido se encontraba con su hija y los esposos entablaron una acalorada disputa, hasta el extremo que el marido la maltrató y la amenazó con un revólver y entonces ella se abalanzó a Francisco para quitarle el arma y en la lucha ésta se disparó y causó la muerte a aquél.

En vista de esta declaración, han sido puestas en libertad todas las personas que habían sido detenidas como presuntas autoras del hecho.

Apertura de juicio contradictorio

Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, a favor del alférez del regimiento de infantería Badajoz, número 73, don Teodoro Montero García, del teniente de infantería don Mariano Peñalver Muñoz y del sargento fallecido Manuel Calderón Vergara.

Ejercicio de tiro

Varias compañías del regimiento de Castilla practicarán hoy ejercicios de tiro al blanco en la cañada de Sancha Brava.

Paseo militar

Al mando de sus respectivos capitanes practicarán el cupo de instrucción del regimiento de Cravelinas una marcha de 18 kilómetros de recorrido, entre ida y regreso, por las carreteras de Albuquerque, Madrid y Sevilla.

PIEL

eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 19

Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén) Venta Farmacias y Droguerías, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas, tarro

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

CORREO DE LA MAÑANA

En nuestros talleres tipográficos se confeccionan con toda rapidez, economía y delicadísimo esmero, cuantos trabajos relacionados con este ramo de la industria se nos confíen. Entre la diversidad de aquéllos, podemos citar, para conocimiento de nuestros clientes, los siguientes: Modelación de todas clases, Circulares, Cheques, Cartas de remesa, Avisos de giro, Memorandums, Facturas, Sobres, Menús, Esquela de defunción, Recordatorios, Participaciones de enlace, Idem de natalicio, Tarjetas de visita, Idem comerciales, Carnets para invitaciones a bailes de sociedad, Impresión de catálogos, Revistas, Libros, Folletos y toda clase de trabajos a una o varias tintas.

CAPÍTULO VIII

Volvamos al patio descrito como parte del mercado de la puerta de Jafa. Eran las tres de la tarde, y bastante gente había ya retirado; sin embargo, la multitud continuaba merodeando sin aparente disminución. Entre los nuevamente llegados había un grupo, muy próximo a la pared, compuesto de un hombre, una mujer y un asno, grupo que se lleva tras sí nuestra atención. El hombre estaba junto a la cabeza del animal y sostenía en la mano una rienda de cuero, sirviéndole de apoyo un bastón que parecía haber sido escogido para el doble uso de acicate y sostén; su traje era semejante al de los judíos que estaban a su alrededor, con la excepción de que tenía toda la apariencia de nuevo. El marido le envolvía hasta la cabeza, y la túnica que cubría su persona desde el cuello a los pies, era probablemente la que solía llevar en la Sinagoga los días de fiesta. Su semblante, sin embargo, estaba descubier-

¿ATRACADO?

Oliva de Jerez. Joaquín Silva Cruz dirigió desde este pueblo al inmediato de Zabinos, con objeto de cobrar a los abonados de aquel pueblo el importe del consumo de la energía eléctrica que habían hecho durante determinado plazo de tiempo.

Venta de puertos

El Patronato de la Fundación Sierra-Pambley (León), previene a quienes interesen, que sus puertos de verano, radicantes en San Emiliano (León), serán, probablemente, suabastados en el próximo enero por separado y en el lugar, fecha y condiciones que oportunamente se anunciarán.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Cambio', 'Fondos públicos', 'Acciones', 'Obligaciones Hipotecarias', and 'Cambio internacional'. Includes various financial data points and prices.

Se venden

uno o dos tostadores de café, a brazo y fuerza motriz, en buen uso. Para informes, apartado 23. Badajoz.

INTERESA A LOS POSEEDORES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

La Casa Remington participa a todo el que tenga máquina de escribir, que acaba de instalar un taller, montado con todos los adelantos modernos, dotado con mecánicos expertos y competentes, para poder hacer toda clase de reparaciones en máquinas de escribir de todos los sistemas.

Se hacen presupuestos gratis. Mande su máquina que estará poco tiempo sin ella. Sucursal para Extremadura y Salamanca, plaza de la Soledad, 12 y 14. Badajoz (Frente al Banco de España).

DEPORTIVAS

El domingo en el Vivero La de pasado mañana será una fecha de acontecimiento deportivo. Nuestros lectores, los entusiastas aficionados del viril deporte del puntapié, conocen muy sobradamente al Sport Club Badajoz, porque a más de reunir la condición de ser local no le falta lo más indispensable, como es la de contar con elementos de primera fila en el fútbol regional.

El Deportivo de Barcarrota es también conocido de nuestro público por las brillantes actuaciones que viene haciendo y por haber contenido ya en nuestros campos varias veces con los equipos locales. Pues bien; estos dos equipos, clasificados en primera categoría, serán los que en partido de campeonato se pondrán frente a frente para medir una vez más sus rehabilitadas fuerzas en el hermoso y espacioso campo del Vivero.

El historial del once barcarrotero no puede ser más brillante. No hace mucho tiempo, poco antes del comienzo de esta temporada, venció en su campo — el del Deportivo — al Sport Club Badajoz por uno a cero.

Poco después logró un honroso empate jugando con el Deportivo Extremeño, equipo local de gran valía.

Tomando en consideración estos antecedentes, no es aventurado pronosticar para el domingo un acontecimiento deportivo, como antes decimos.

Así lo entiende también la afición, en la cual se observan ansias de que llegue la fecha fijada para el enfrentamiento de los rivales.

Este partido viene despertando tanto interés como jamás se ha observado en la capital y pueblos comarcanos.

El resultado de este encuentro será el de proporcionar al vencedor uno de los primeros lugares en el campeonato regional, puesto que por ahora está siendo muy discutido.

Próxima la terminación de una de las graderías que en el campo se están construyendo con gran rapidez, la comodidad que el público encontrará durante su estancia en él será confortable dentro de lo que cabe. — Kico.

En Santa Marina

A medida que se aproxima la fecha del domingo, aumenta el entusiasmo entre los aficionados por presenciar el partido de balompíe que se celebrará dicho día en el campo de Santa Marina entre el Sporting de Figueira da Foz y el primer equipo del Deportivo Extremeño.

El equipo portugués, según nuestras noticias, es más fuerte y tiene mayor cohesión que ninguno de igual categoría de su país, y teniendo esto en cuenta el equipo local, presentará una alineación excelente, pues en sus filas formarán Jesús y Manuel Muñoz, Batista y Serra, el notable jugador de Villanueva de la Serena, que tan grata impresión produjo en nuestro público en el último partido y que al firmar su ficha en el Deportivo, viene dispuesto a lograr en su nuevo Club tantos éxitos como consiguió cuando pertenecía al primer equipo del Recreativo de Huelva.

Siguiendo la costumbre que han establecido, se sorteará el balón con que se juegue el partido, en el descanso del mismo, entre los espectadores que asistan. Mañana daremos a conocer a los lectores la lista de jugadores, y así el aficionado podrá apreciar la categoría de team tan formidable que presenta el Deportivo Extremeño.

Mañana daremos a conocer a los lectores la lista de jugadores, y así el aficionado podrá apreciar la categoría de team tan formidable que presenta el Deportivo Extremeño.

SALON "ROYALTY," Hoy viernes 21 de noviembre. A las seis y cuarto y diez de la noche, ESTRENO de la segunda jornada de la serie en siete capítulos, titulada LA REINA DE LA LUZ. Precios.—Butaca, 0'60; galería, 0'40; general, 0'20.

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 20. Fallecidos.—Josefa González Lindo, de tres meses, atrepsia. R. Revellín, 4. Nacidos.—Juan Gordillo Señorón. Costanilla, 6. Mercedes Casas Vicente. Vicente Barrantes, 14. Fernando Villar García. Peñas, número 43. Matrimonios.—Pedro Puertas Rodríguez con Estrella Borrachero Varela.

Arados morchados a 65 pesetas. Rejas de acero a 3 pesetas. Pernones de acero a 5 pesetas. Tejas de acero a 8 pesetas. Diversos sistemas de arados METALÚRGICA EXTREMEÑA

PORTUGAL

En el mar ha desaparecido el glorioso aviador portugués Sacadura Cabral

Cuando realizaba el «raid» Amsterdam-Lisboa

Noticias pesimistas

Lisboa.—En el Centro de Aviación Marítima del Buen Suceso, punto donde debía terminar el viaje trágico de los tres aparatos Foker, facilitaron a los periodistas un telegrama de la casa constructora de los aparatos interesando noticias de Sacadura, salido de Amsterdam el sábado.

También se dió cuenta de otro despacho del comandante Rosado, compañero del infortunado aviador, en el que decía suponer que Sacadura Cabral había vuelto atrás pocos minutos después de su partida.

Noticias tan contradictorias acentuaron el pesimismo respecto a la suerte que pudo haber cabido a Sacadura. En la estación radiotelegráfica de Monsanto se estableció un servicio constante para dirigirse a todos los puertos y barcos que navegaban en los mares donde se suponía ocurrida la catástrofe, en demanda de noticias de los aviadores.

De El Havre, Brest y Oussaint, respondieron negativamente. El director del servicio radiotelegráfico, comandante Nunes Ribeiro, envió un radio a las fábricas Foker, concebido en estos términos:

«De los tres hidros que salieron el sábado, sabemos que uno llegó a Brest y otro a Cherburgo. Suponemos que el tercero volvió atrás. Agradecemos respuesta.»

La casa Foker contestó que allí no sabían nada y que ellos necesitaban saber del paradero del glorioso comandante Sacadura.

En vista de todas estas noticias desconsoladoras, se fué extendiendo por todo Lisboa la completa certeza de la catástrofe, que desgraciadamente poco después tuvo confirmación oficial.

En el Parlamento

El diputado señor Vicente Ferreira ha criticado el hecho de que el Gobierno aplazara el viaje de los tres aparatos, haciendo correr peligro la vida de los aviadores de la Marina, uno de los cuales, declaró dolorosamente, está perdido.

Dijo también que los otros dos no deben ser autorizados para volar en las pesimas condiciones atmosféricas actuales. La Cámara se impresionó profundamente con estas declaraciones.

Confirmación oficial

En el Ministerio de Marina se recibió un telegrama de la casa Foker comunicando que han sido encontrados en el mar, al Sur de Zeebrugge, los restos del aparato tripulado por Sacadura Cabral, los cuales fueron recogidos a bordo de un navío que marcha con rumbo a Oostende.

La casa constructora enviará a este punto un ingeniero a fin de comprobar si los restos del aparato encontrado en el mar son efectivamente los del que pilotaba Sacadura Cabral. También informará sobre lo mismo el aviador Rosado, que se encuentra en Cherburgo.

Otros detalles

Como se sabe, el comandante aviador Sacadura Cabral, desgraciada víctima del accidente ocurrido durante el viaje aéreo Amsterdam-Lisboa, realizó en unión de Gago Coutinho el grandioso raid Lisboa-Río Janeiro. A este propósito un periódico de Lisboa dice ayer que si Gago Coutinho fué el sabio aeronauta, cerebro de la maravillosa travesía, Sacadura fué el brazo fuerte, perseverante y heroico.

Había sido comisionado por el Gobierno para conducir a Lisboa uno de los tres últimos hidroaviones fabricados por la casa Foker, de Amsterdam, para la Marina portuguesa. Con estos aparatos proponíase el notable piloto, en unión de Gago Coutinho, realizar un viaje alrededor del mundo, a cuyo efecto habían sido dotados de todos los perfeccionamientos en los flotadores, los cuales podían ser sustituidos por las alas en caso de avería.

De los tres pilotos que salieron de Amsterdam sólo uno, el menos experimentado, teniente Mota, llegó felizmente a Brest, final de la primera etapa del viaje.

El segundo de ellos, comandante Rosado, de reconocida pericia, se quedó en Cherburgo.

Y Sacadura Cabral, figura relevante de la Aviación portuguesa, para la cual conquistó gloriosamente un puesto de honor entre las de todas las naciones, encuentra ha poco la muerte en un raid sin importancia para pilotos de su categoría.

Tenía cuarenta y cuatro años de edad y era natural de Celorico da Beira.

Antes de emprender el viaje que le ha costado la vida, anunció sus proyectos de atravesar en avión, de Este a Oeste, el continente africano.

En Lisboa, como en toda la nación, se han seguido las noticias de su paradero con enorme ansiedad.

Al tenerse la evidencia de que la catástrofe se había consumado, se produjeron sentidas manifestaciones de duelo.

Acompañaba a Sacadura Cabral en su viaje el cabo de Artillería José Pinto Correia, valiente marino aviador.

Este ha corrido la misma triste suerte del triunfador del raid Lisboa-Brasil.

La crisis ministerial

Lisboa.—El presidente de la República, después de aceptar la dimisión del Gobierno, ha comenzado las consultas.

En los círculos políticos se cree que será designado presidente del Consejo el jefe de los demócratas, señor Costa.

El señor Dominguez dos Santos cree que se constituirá un Gobierno de izquierdas enérgico, capaz de resolver los conflictos pendientes.

Cazando pájaros

Villar de Rena.—Por cazar pájaros insectívoros con red, fueron denunciados los vecinos del inmediato pueblo de Mijadas, Teodoro Caballo Baliano, Alonso Caballero Sánchez y Agustín Arco Borralló. —Por el mismo motivo que los anteriores fué también denunciado el vecino de Villagarcía de la Torre, José Maldonado Guardado. Este mismo sujeto fué objeto de denuncia por hurtar aceitunas en la finca «Viña del cura», propiedad de Camilo Montalvo.

LA MANOLITA, Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora. ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN. Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias)

P. Gómez Muñoz

DENTISTA. PLAZA LA CONSTITUCION, 18. Consulta: De diez a dos

SE VENDE

un pequeño taller mecánico propio para garage. Hay torno último modelo, limadora, fragua portátil y demás. Prim, número 7, y Vasco Núñez, número 48. Badajoz.

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

TEATRO NOTICIAS

Esta noche debut de la compañía Barreto. Primera de abono.

Programa

Estreno de la graciosa zarzuela en tres actos de los inspirados autores Paso y López del Toro, música del maestro Luna, cuya obra fué reprisada con enorme éxito en el teatro del Centro, de Madrid, por esta compañía, Benamor.

Reperto.—Benamor, señora Laheira; Sultán Darío, señorita Fabra; la sultana madre, señora Urdazpal; Niteti, señora Piñero; Abedul, señor Barreto; Juan de León, señor Cabasés; príncipe de Cabul, señor Arenas; el príncipe Jacinto de Floralba, señor Beltrán; el jefe del Harén, señor Aguado; Babilón, señor Bubé; el gran sacerdote, señor Lopetegui; genizaros, guerreros, cuerpo de baile y coro general. A las nueve y media de la noche.

DOCTORES GARCIA HERRERO. PIEL, VENEREO SIFILIS. Consultorio de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 10 a 11 noche. Romero de Castilla, 6, pral.—BADAJOZ. TELÉFONO 587

DE CASA

Felipe Mesía, maestro de Hornachos

Nuestro querido compañero de redacción Felipe Mesía ha decidido abandonarnos para consagrarse por entero a las arduas tareas de la enseñanza primaria y, después de haber realizado unas oposiciones en las que conquistó plaza con puntuación muy brillante, hoy sale para Hornachos, a donde ha sido destinado con carácter interino, para tomar posesión de la escuela nacional de niñas.

Mesía, dadas sus excepcionales condiciones de laboriosidad, su entusiasmo juvenil y su variada cultura, ha de realizar indudablemente una meritoria labor al frente de aquella escuela, y aunque en este aspecto nos alegramos por los beneficios que ha de reportar su actuación docente, sentimos, por otro lado, vernos privados de su valiosa cooperación en las tareas periodísticas, pero puesto que es su deseo dedicar sus actividades al Magisterio, hemos de limitarnos a desearle con toda sinceridad y afecto, grandes triunfos y prosperidades en el ejercicio de su carrera y a reiterarle la expresión de nuestra admiración cordial.

Méñez. Transportes.—Teléfono núm. 420

Acete de oliva. Superior se vende en casa de Gervas. SALMERON, 56.-PRAL. Teléfono 251

Ribera del Fresno

A las ocho de la mañana del 19 del actual, y víctima de rápida enfermedad, entregó su alma a Dios el pundonoroso cabo comandante del puesto de la Guardia civil de esta villa.

Deja viuda y tres hijos de muy tierna edad.

Fiel cumplidor de sus deberes militares, y especialmente de los de su Instituto, fué querido y apreciado de todos por su afabilidad de carácter y exquisito trato, reflejándose en el semblante de todo el vecindario el sentimiento que produjo tal desgracia tan luego se hizo pública, y especialmente en los guardias de dicho puesto.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo. Asistió numerosísimo público de todas las clases sociales, rindiendo así tributo al que en vida fué tan digno militar.

A su distinguida esposa doña Camila Rastrollo, hijos y demás familia, así como a sus jefes, damos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida. —Correspondes.

Casa Sabariego

FRENTE AL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL. Lomos en vela, el kilo. 14 00 ptas. Cotubillos y pies, el kilo. 4 00 » Tocino fresco y añejo, el kilo. 4 00 » Chorizo superior, el kilo. 8 00 » Morcilla superior, el kilo. 5 00 » Longaniza superior, el kilo. 4 50 » Chicharrones riquísimos, el kilo. 2 50 » Huesos salados, el kilo. 2 00 » Garbanzos riquísimos, el kilo. 1 20 » Alubias exquisitas, el kilo. 1 80 » Si desea usted ahorrar dinero compre en esta casa.

Un hallazgo.—Ayer fué encontrado en la Administración de Correos de esta ciudad, por el guardia civil de esta Comandancia Antonio Recio, que desempeña el cometido de cartero, un billete del Banco de España de 50 pesetas.

Inmediatamente el referido guardia practicó las indagaciones necesarias para venir en conocimiento de quien pudiera ser el dueño de lo hallado.

Este resultó ser el popular corresponsal de la Prensa madrileña Juan Vallejo, a quien Recio hizo entrega de lo por él perdido.

Felicidades tanto al honrado guardia como al popular corresponsal, que tuvo la suerte de que su billete callera en tales manos.

Pérdida de una cartera conteniendo 100 pesetas y documentos que interesan a su dueño.

Se suplica la presentación, especialmente los documentos, en la Administración de este periódico.

Bar-Loek.—Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Límón, 8, segundo. Madrid.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Vinos superiores, ocho pesetas. Cansado, 34.

Lentijas francesas nuevas, cochura finísima, a 1'40 pesetas kilo. Casa Gujarrar.—San Juan, 44.

Se compra casa grande en sitio céntrico. Ofertas, plaza de la Soledad, 6.

Háce falta dependiente en la farmacia de Santo Domingo. Badajoz.

Se ofrece maestro o ayudante de cocina. Calle del Río, 76. Juan Merchán Becerra.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538

Doctor Piquero

Oculista (médico militar). Habiendo regresado de Africa, abre nuevamente su consulta. Mérida.

DE SOCIEDAD

Viajeros. De Corte de Peleas llegó don José María Gómez, propietario.

—Procedentes de Cabeza del Buey y para actuar de padrinos en el bautizo de su sobrino, han llegado a esta don Benito Teruel y su hermana Esperanza.

—Después de breve estancia en Badajoz, ha regresado a Zafrá don Rafael Crespo Calpena, corredor de Comercio de aquella plaza.

—De Alburquerque vino a Badajoz la señorita Pepita Gordillo Blanco.

—Hoy sale para Villanueva de la Serena don Gabriel Montoro, industrial.

—Llegó de San Fernando (Cádiz), don Dositeo la Hoz, perito electricista.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, en donde permaneció breves horas regresando nuevamente a Alconchel, a nuestro buen amigo don Juan Rodríguez Zarza, administrador de Correos de aquel pueblo.

—También permaneció unas horas en Badajoz, procedente de Barcarrota, a donde regresó, don José Barriga Domínguez, industrial.

EL SÓTANO

FÁBRICA DE GASOSAS.—VENTA DE EMBUTIDOS Y TOCINOS DEL PAIS

DOCTOR LOBATO, NUM. 9

Morcilla añeja rigodón, el kilo. 4 00 ptas. Morcilla delgada, el kilo. 4 50 » Morcilla fresca, el kilo. 5 00 » Tocino fresco o añejo, el kilo. 4 00 » Chorizo fresco, el kilo. 7 00 » Manteca en rama fresca, el kilo. 3 80 » Matanzas diarias; pidan notas de precios.

Estación meteorológica DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

Table with columns for time (7 h., 15 h., 18 h.) and various meteorological measurements (Barómetro en mm, Temperatura C., Humedad por 100, Viento, Lluvia, etc.).